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PROBLEMAS DE GEOMETRÍA 

Problema 32-RELACIONES MÉTRICAS EN EL TRIÁNGULO 
RECTÁNGULO: 

Los lados de un triángulo son 10, 10 y 12 cm. Hallar el radio de las 
circunferencias circunscrita e inscrita. 

Solución Problema 32:   

Circunferencia circunscrita: 

 

En el triángulo rectángulo ADB:  

Aplicando el teorema de Pitágoras 

AD= cateto 1= 6 cm 

DB= cateto 2= h 

BA= hipotenusa= 10 cm 

Aplicando el teorema de Pitágoras: 

𝐵𝐴ଶ = 𝐴𝐷ଶ + 𝐷𝐵ଶ 

𝐷𝐵ଶ = 𝐵𝐴ଶ − 𝐴𝐷ଶ 
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ℎଶ = 10ଶ − 6ଶ 

h = √100 − 36 =  √64 = 8 𝑐𝑚  

 

En el triángulo rectángulo ADO: 

OA= hipotenusa= r 

AD= cateto 1= 6 cm 

DO= cateto 2= 8-r 

Aplicando el teorema de Pitágoras: 

𝑂𝐴ଶ = 𝐴𝐷ଶ + 𝑂𝐷ଶ 

𝑟ଶ = 6ଶ + (8 − 𝑟)ଶ 

𝑟ଶ = 36 + 64 + 𝑟ଶ − 16𝑟 

16𝑟 = 100 

r =
100

16
= 6,25 𝑐𝑚 𝑚𝑖𝑑𝑒 𝑒𝑙 𝑟𝑎𝑑𝑖𝑜 𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑐𝑖𝑟𝑐𝑢𝑛𝑓𝑒𝑟𝑒𝑛𝑐𝑖𝑎 𝑐𝑖𝑟𝑐𝑢𝑛𝑠𝑐𝑟𝑖𝑡𝑎 

 

 

Circunferencia inscrita: 
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En el triángulo rectángulo OCB: 

BO= hipotenusa= 8-r 

OC= cateto 1= r 

CB= cateto 2= 10-z 

Aplicando el teorema de Pitágoras: 

𝑂𝐵ଶ = 𝑂𝐶ଶ + 𝐶𝐵ଶ 

(8 − 𝑟)ଶ = 𝑟ଶ + (10 − 𝑧)ଶ  𝑒𝑐𝑢𝑎𝑐𝑖ó𝑛 1 

En el triángulo rectángulo OCE: 

OE= hipotenusa= r+x 

EC= cateto 1= z 

CO= cateto 2= r 

Aplicando el teorema de Pitágoras: 

𝑂𝐸ଶ = 𝐸𝐶ଶ + 𝐶𝑂ଶ 
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(𝑟 + 𝑥)ଶ = 𝑧ଶ + 𝑟ଶ  𝑒𝑐𝑢𝑎𝑐𝑖ó𝑛 2 

En el triángulo rectángulo ODE: 

OE= hipotenusa= r+x 

OD= cateto 1= r 

DE= cateto 2= 6 

Aplicando el teorema de Pitágoras: 

𝑂𝐸ଶ = 𝐸𝐶ଶ + 𝐶𝑂ଶ 

(𝑟 + 𝑥)ଶ = 𝑟ଶ + 6ଶ 𝑒𝑐𝑢𝑎𝑐𝑖ó𝑛 3 

De donde igualamos las ecuaciones 2 y 3: 

(𝑟 + 𝑥)ଶ = 𝑧ଶ + 𝑟ଶ  𝑒𝑐𝑢𝑎𝑐𝑖ó𝑛 2 

(𝑟 + 𝑥)ଶ = 𝑟ଶ + 6ଶ 𝑒𝑐𝑢𝑎𝑐𝑖ó𝑛 3 

𝑧ଶ + 𝑟ଶ =  𝑟ଶ + 6ଶ 

𝑧ଶ =  6ଶ 

z =  6 

Sustituimos el valor de z en la ecuación 1: 

(8 − 𝑟)ଶ = 𝑟ଶ + (10 − 𝑧)ଶ  𝑒𝑐𝑢𝑎𝑐𝑖ó𝑛 1 

(8 − 𝑟)ଶ = 𝑟ଶ + (10 − 6)ଶ   

(8 − 𝑟)ଶ = 𝑟ଶ + 4ଶ   

64 + 𝑟ଶ − 16r = 𝑟ଶ + 16   

−16r = 16 − 64  

−16r = −48  

r =
48

16
= 3 𝑐𝑚 𝑚𝑖𝑑𝑒 𝑒𝑙 𝑟𝑎𝑑𝑖𝑜 𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑐𝑖𝑟𝑐𝑢𝑛𝑓𝑒𝑟𝑒𝑛𝑐𝑖𝑎 𝑖𝑛𝑠𝑐𝑟𝑖𝑡𝑎 
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